

第33届中国围棋名人战决出挑战者

黑白方寸讲述围棋故事

本报记者 刘 晓



柯洁（左）和杨楷文在对局中。

柯洁首获名人挑战权

尽管手握“八冠王”称号，但柯洁在围棋名人战上的成绩并不理想。此前5次参加名人战，他的最好战绩是八强。去年，柯洁只拿到一项国内赛事冠军。今年3月，他的等级分被李轩豪反超，交出了榜首位置。

再次参加围棋名人战，柯洁延续了近期的好状态。在半决赛中击败曾三度加冕名人头衔的连笑，与“黑马”杨楷文会师挑战者决定战。决定战中，先后力克陈耀烨九段、唐韦星九段等棋手的杨楷文与柯洁展开激战。最终，柯洁抓住对手失误，职业生涯首次获得名人挑战权。

“之前在名人战遭遇过一轮游，也有几届赛事没有参加，这次比赛没想到能走到最后。”在柯洁看来，“没有包袱”是他此次连战连捷的关键所在。从梦百合杯预选赛的三战三捷到本届名人战的五连胜，击败杨楷文后，柯洁已在近期的比赛中豪取八连胜，等级分也反超李轩豪，重新登顶。

“‘包袱’来自于想赢，原来我的心态经常紧绷，很容易‘崩’。现在换了种下法，不再着急，把对手拖住，等待对方失误和机会的来临。”柯洁说，心态的成熟和调整，让他重新找回了好状态。

柯洁与半昱廷的名人争夺战拟于今年年底举行。届时，两名棋手将展开三番棋争夺，胜者成为新一届中国围棋名人。目前，半昱廷已在名人战实现两连霸，如果能够成功卫冕，他将追平连笑，并列成为名人战历史上连霸时间第三长的棋手。

4月3日，“中吉号杯”第33届中国围棋名人战在广东深圳决出挑战者。柯洁九段执黑中盘战胜杨楷文九段，首次夺得名人战挑战权，将与半昱廷九段争夺新一届中国围棋名人头衔。

从1988年首届赛事至今，围棋名人战——这一中国级别最高、规模最大、创办时间最长的围棋赛事记录了中国围棋的传承发展，讲述着黑白方寸之间的精彩故事。

中国围棋协会主席林建超说，中国围棋名人战是人民日报与中国围棋协会携手创办、扶持成长的重要围棋头衔战。在精心呵护和运营下，这项赛事坚持举办至今，具有旺盛生命力和巨大影响力，对棋手有强大号召力。

“名人战见证了中国围棋的发展。中国围棋的小伙子们棋艺要不断进步。”正如“棋圣”聂卫平所言，通过围棋名人战，一代代年轻棋手脱颖而出、茁壮成长，将中国围棋带入新的时代。

厚植围棋文化土壤

本届名人战在深圳市龙华区举行。龙华区委书记王卫说，近年来该区坚持把围棋作为传承中华优秀传统文化的重要载体，通过举办重磅围棋赛事活动厚植围棋文化土壤，提升体育品牌影响力，围棋正日益成为广大龙华群众获取精神滋养、提升文化素养的重要途径。

本届名人战期间，赛事主办方还举行了“围棋名家进校园”活动，江维杰、柁嘉熹两位世界冠军与丁浩、李钦诚、许嘉阳、彭立尧、范胤、韩一洲等6位国手同小棋手进行了趣味比赛。

据了解，近年来龙华区引进围棋世界冠军罗洗河、柯洁并成立体育名家工作室，推广围棋文化，邀请罗洗河、梁伟棠等名家走进校园，与青少年围棋爱好者近距离交流切磋、挂盘讲解。此外，龙华区自2021年起开展围棋文化进校园行动，每年选派专业围棋教师在多所公立学校进行授课，每所学校每周开展10节围棋校本课程，累计参与学生近3万人次，通过围棋项目推进体教融合发展，培养围棋本土人才。

见证中国围棋发展

自1988年在人民日报社首次举办以来，中国围棋名人战已过而立之年。彼时，“聂旋风”在中国刮起了围棋热，围棋成为民族自豪感的寄托。人民日报高级记者、人民体育首席顾问陈昭回忆说，当年创办中国围棋名人战，只不过是一群爱好围棋的年轻记者不甘守旧，想参与到创造历史的伟大时代中。于是，在上世纪80年代中日围棋擂台赛的热潮中，创办了中国围棋名人战。

30多年间，中国围棋名人战记录了一代代新生棋手的诞生与成长。1988年首届名人战举行时，赶来参赛的常昊还戴着红领巾。那届比赛中，刘小光击败俞斌获得第一个名人头衔。

从1989年第二届比赛开始，马晓春先后战胜聂卫平、刘小光、常昊等挑战者，连霸名人13年。这一战绩前无古人，后来者恐怕也难以企及。第17届比赛中，古力首次获得名人桂冠，并在此后达成六连霸，而他连续4届比赛零封对手的成绩，也是名人战历史上的佳话。

从2010年开始，先后荣膺名人称号的江维杰、檀啸、陈耀烨、连笑都是90后或准90后棋手。如今的半昱廷和挑战者柯洁则是95后。本届名人战，00后棋手丁浩与柯洁在8强战相遇。在今年2月的LG杯世界围棋棋王战决赛中，丁浩击败杨鼎新夺冠，成为中国围棋首位00后世界冠军。



中国队公布德班世乒赛名单

本报电（记者孙龙飞）4月3日，中国乒乓球队在北京国家体育总局训练局乒乓球馆召开新闻发布会，国家队主教练李隼宣布今年德班世乒赛参赛名单。

男子单打：樊振东、马龙、王楚钦、梁靖崑、林高远；女子单打：孙颖莎、陈梦、王曼昱、王艺迪、陈幸同；男子双打：樊振东/王楚钦、林高远/林诗栋；女子双打：孙颖莎/王曼昱、陈梦/王艺迪；混合双打：王楚钦/孙颖莎、林诗栋/蒯曼。

2023年世乒赛决赛将于5月20日至28日在南非德班举行。今年1月，在多哈举办的德班世乒赛亚洲区预选赛上，中国乒乓球队获得男、女单打各5人，3项双打各2对的协会参赛资格。在近期两站“直通德班”选拔赛以及同样纳入选拔的世界乒联（WTT）新加坡大满贯赛中，马龙、樊振东、王楚钦、孙颖莎、陈幸同已提前锁定德班世乒赛单打项目参赛资格，王楚钦/孙颖莎获得混双项目入场券。

除“直通赛”获得参赛资格外，国家队教练组依据客观指标，综合运动员世界排名、对外竞争能力、技战术特点等考量，确定了本次世乒赛剩余名额分配。

国家队男队主教练王皓介绍，

梁靖崑和林高远世界排名处于前列，近期表现和综合能力等都不错，因此入选男单阵容。男双项目上，队伍还派出林高远/林诗栋。林高远作为左手选手，在战术配置上至关重要，林诗栋则是下一奥运周期的重点培养对象，从梯队建设的角度出发，选择两人承担第二对双打的任务。

女单项目“直通”外的3个名额分配给了陈梦、王曼昱和王艺迪。国家队女队主教练马琳表示，这3名队员目前世界排名第二至四位，且对外交手战绩和综合能力都很突出，入围当之无愧。双打方面，孙颖莎/王曼昱是两届世乒赛和两届WTT新加坡大满贯赛女双冠军，实力突出；陈梦/王艺迪在今年WTT新加坡大满贯半决赛中战胜了世界排名第二的日本队组合伊藤美诚/早田希娜。

林诗栋/蒯曼这对年轻组合入选混双项目，国家队混双组长肖战表示，他们的世界排名第八位，是队内除王楚钦/孙颖莎最高的；两人从2022年6月开始参加成年混双赛事，在参加的8站WTT相关赛事中获得7个冠军，成绩稳定；立足现在、着眼于未来，他们的年龄结构和打法配置都比较合适。

U18冰球世锦赛中国队获亚军



本报电（记者刘 晓）近日，在保加利亚索非亚举行的2023年国际冰联U18男子冰球世锦赛乙组B组的最后一轮比赛中，中国队以2:3负于荷兰队，以4胜1负的战绩收获亚军。在前四轮的争夺中，中国队和荷兰队四战全胜，同积12分，本场比赛的胜负决定冠军归属。

首节结束前一分钟，中国选手刘子豪利用5打4的机会门前抢射得

手。第二节第11分钟，刘子豪为中国队扩大领先优势。此后，荷兰队稳住心态策动围攻，米拉克尔在反击战中突施冷箭，为荷兰队追回一分。比赛末节，中国队体能下降明显，球员连续被罚出场。荷兰队抓住人数优势再入两球，最终以3:2获胜。

上图：中国队选手（左）和对手在比赛中拼抢。
中国冰球协会供图

4月2日，全国短道速滑冠军赛最后一个比赛日，北京首都体育馆座无虚席，现场近5000名观众爆发出阵阵加油喝彩声。

本次冠军赛是短道速滑的赛季收官之战，也是北京冬奥会后首都体育馆首次举办全国最高级别的冰雪赛事。经过3天激烈角逐，3个人项目、3个接力项目的冠军各有所属。

天津市冬季和水上运动管理中心选手刘少昂（左二）、刘少林（右二）在男子1000米比赛中。
新华社记者 陈钟昊摄

竞技状态佳

北京冬奥会后再次回到首都体育馆，奥运冠军刘少林、刘少昂备受关注。北京冬奥会上，弟弟刘少昂在500米项目中夺得首枚冬奥会个人项目金牌，两人还一起摘得混合团体接力铜牌。不久前，兄弟俩宣布加入天津短道速滑队。

在4月2日进行的男子1000米决赛中，刘少昂以1分26秒082的成绩率先撞线，刘少林紧随其后。在稍早进行的半决赛中，刘少林又以1分22秒490的成绩打破了全国纪录。

“我们这1年没有参加比赛，几场比赛滑下来出汗比较多。”刘少林说，“希望在米兰冬奥会上为中国队拿下金牌！”此次冠军赛，孙龙包揽了男子500米和1500米冠军。“和世界冠军同场竞技，

每场比赛都不能松懈。”孙龙坦言，自己比之前更成熟稳重，争取在下赛季的国际比赛中滑出好成绩。

代表黑龙江出战的臧一泽获得女子1000米、1500米和3000米接力3枚金牌。但她坦言，每场比赛赢得都不轻松。“最重要的是避免碰撞，抓住每一个超越机会，不到最后一刻什么都有可能发生，这是短道速滑的魅力。”

锻炼价值高

此次冠军赛在1000米和1500米项目中设置了最低时间标准。如果运动员成绩不达标，将无缘下一轮比赛和奖牌争夺。在男、女1500米等比赛中，均有运动员被判“超时”，其中不乏国家队运动员。设置“红线”的目的是激励运动员更

快进入状态。中长距离项目中，很多运动员出于战术考虑，往往在开始阶段缓慢滑行，直到最后几圈才全力冲刺。“在全国比赛设置最低滑行时间，能有效改进运动员对项目的认知不足。在注重技战术练习和运用的同时，更要注重自身绝对实力提高，从而达到全面锻炼队伍的目的。”中国短道速滑队主教练张晶表示。

本赛季短道速滑世界杯，中国队共收获4金3银3铜，同时在短道速滑世锦赛上获得1金1银。对于未来的训练方向，张晶认为，速度、耐力和对抗能力是提升的重点。年轻选手需要通过和国际高手对抗积累经验，让状态更稳定。

群众基础强

首都体育馆建成于1968年，是2008年

北京奥运会排球比赛举办地，也是北京冬奥会短道速滑和花样滑冰的比赛地。举办全国短道速滑冠军赛，是运用好冬奥遗产的积极尝试。

北京冬奥会后，大众对短道速滑等冰雪运动的关注度与日俱增。为了提升观赛体验，赛事主办方在专业、互动等方面下足功夫，比赛间歇的互动环节是一大亮点。北京冬奥会短道速滑混合团体接力队亮相赛场，武大靖客串主持人，与队友再现冬奥会时的赛后拥抱。奥运冠军林孝埈等担任颁奖嘉宾，和观众“比心”互动，活跃现场氛围。

赛场之外，主办方还设置了展示互动区，观众可近距离领略国产雪车风采，还可以体验桌上冰壶、VR滑雪机、平衡仪以及选购各类冰雪文创产品和运动户外装备等。

全国短道速滑冠军赛落幕 冬奥场馆再演速度与激情

本报记者 李 洋



跆拳道大满贯总决赛 中国队揽四金

据新华社电（记者王恒志、陈思）2022年世界跆拳道大满贯冠军系列赛暨奥运直通卡赛4月3日在江苏无锡经开区太湖国际博览中心落幕，中国选手骆宗诗和肖树楠分别夺得女子57公斤级和女子67公斤以上级冠军。

巴黎奥运周期的大满贯奥运直通卡赛分为两届、四场比赛，分别是2022年度海选赛、总决赛和2023年度海选赛、总决赛，8个奥运级别各产生一个直通名额。在2日进行的总决赛四个级别比赛中，中国队的左菊和宋洁分别获得女子49公斤级和女子67公斤级冠军。

中国队3日再传捷报。半决赛战罢，中国队选手会师女子57公斤级和女子67公斤以上级两项决赛，提前包揽本次比赛女子全部四个级别冠军。2022年世锦赛女子57公斤级冠军骆宗诗依然状态神勇，在与队友周俐君的决赛中2:0获胜，本次总决赛一局不失夺冠。女子67公斤以上级决赛中，肖树楠2:0战胜穆文喆夺冠。

2023年度海选赛、总决赛将于12月进行，届时将产生8个奥运资格。

马德里羽毛球大师赛 中国队斩获两冠

据新华社电（谢宇智）2023西班牙马德里羽毛球大师赛2日落下帷幕，中国队男双组合何济霆/周昊东与女双组合刘圣书/谭宁分别在决赛中击败各自对手，夺得冠军。

何济霆/周昊东此前在半决赛中淘汰了队友任翔宇/谭强。他们在决赛中的对手是中国台北选手李芳至/李芳强。在以21:5拿下首局后，何济霆/周昊东再接再厉，以21:12再下一局，以2:0的总比分赢得胜利。全场比赛仅用时30分钟。

女双决赛则是队内“德比”。面对队友陈芳卉/杜玥，从资格赛一路打到决赛的年轻组合刘圣书/谭宁苦战三局夺冠，三局比分分别为21:8、16:21、21:18。